Scenariusz projektu „Moja parafia” realizowany w ramach uczestnictwa w projekcie „Nowe technologie na usługach edukacji”

PSP nr 1 w Ozimku –opiekun Małgorzata Wronowska
 
Grupa: II, „Moja parafia”
Tytuł: Tworzymy folder obiektów ważnych dla parafii.

 

Cele:
· poznawcze:

- zapoznanie z historią parafii i jej zabytkami sakralnymi, 

- rozwijanie umiejętności właściwego użytkowania czasu wolnego, szukanie i wspieranie pasji, zainteresowań;

- zapoznanie i wdrażanie do użytkowania nowoczesnych technologii, urządzeń ICT.

· emocjonalno-motywacyjne:

- wspieranie uczniów w procesie zdobywania wiedzy i umiejętności;

- kształtowanie umiejętności współpracy, pracy w grupie;

- kształtowanie umiejętności podejmowania decyzji samodzielnych i grupowych;

- uwrażliwienie na piękno i zalety otoczenia;

- rozumienie potrzeby znajomości historii własnej parafii,

- kształtowanie poczucia odpowiedzialności za własną pracę.

· działaniowe:

- posługiwanie się nowoczesną technologią i urządzeniami ICT w edukacji.

 

 

Uzasadnienie wyboru tematu projektu:

- potrzeba uzmysłowienia uczniom znajomości historii parafii i zabytków sakralnych, 

- zachęcenie do spojrzenia na parafię z innej perspektywy.

 

Czas realizacji: październik 2009r. – maj 2010r. (30 godz. zapisywanych w dzienniku zajęć pozalekcyjnych)

 
Termin prezentacji: maj 2010r.

 

Osoby odpowiedzialne: grupa II wraz opiekunem

 

Zadania do realizacji:

Gr. I – Historia parafii im. Św. Jana Chrzciciela w Ozimku
- wyszukanie i opracowanie najważniejszych informacji na temat powstania i rozwoju parafii (dostępne źródła: książki, lokalne czasopisma, encyklopedie, wyszukiwarki internetowe, wywiady z parafianami, itp.)

- przeprowadzenie wywiadów na temat znajomości historii parafii przez parafian i opracowanie ich przy użyciu nowoczesnej technologii i urządzeń ICT,

Gr. II – Zabytki sakralne Ozimka
- przedstawienie zabytków w postaci fotografii, filmów, nagrań dźwiękowych opracowanych 
przy użyciu nowoczesnej technologii i urządzeń ICT,

- wywiady z mieszkańcami na temat znajomości lokalnych zabytków sakralnych
- lokalizacja zabytków na mapie przy użyciu nowoczesnej technologii i urządzeń ICT.

Gr. III – Ciekawostki w parafii

- wyszukiwanie ciekawych informacji o parafii,

- zbieranie informacji o świętach,

- tworzenie bazy materiałów do prezentacji (zdjęcia, filmy, teksty informacyjne) przy użyciu nowoczesnej technologii i urządzeń ICT.

 

Kryteria oceny pracy:
- Informacje tekstowe na temat historii parafii i dane dotyczących obiektów są sformułowane poprawnie pod względem ortograficznym i językowym, wzbogacają wiedzę o parafii.
- Pytania formułowane w wywiadach są poprawne językowo, otwarte (umożliwiają swobodną, dłuższą wypowiedź osobie, z którą wywiad jest przeprowadzany).

- Materiały samodzielnie wykonane przez uczniów (zdjęcia, filmy, nagrania dźwiękowe, mapy, itp.) z użyciem nowoczesnej technologii i urządzeń ICT są opracowane z nastawieniem na ciekawy efekt artystyczny i sposób eksponowania.

 

I. Pytania i dyspozycje do rozgrzewki:
- Jakie elementy składają się na naszą parafię?
- Jak sobie wyobrażacie pracę nad tematem ogólnym?

Temat:Przygotowanie do pracy nad projektem, czyli co, kto, gdzie i kiedy.
Główne pojęcia mini-wykładu: projekt, kontrakt, okolica
Opis ćwiczenia:
Ćwiczenie 1.
Tytuł: Mapa naszych skojarzeń.
Cele: Wyodrębnienie elementów składających się na pojęcie „parafia”.
Czas trwania: 30min. – ćwiczenie, 15 - omówienie.
Pomoce: szary papier, pisaki
Aranżacja przestrzeni: ćwiczenia w kręgu.
Przebieg ćwiczenia: Uczniowie siedzą w kręgu i dopisują na bieżąco swoje spostrzeżenia tworząc mapę mentalną.
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Każdy uczeń ma prawo zapisać na mapie pomysł po uprzednim wspólnym jego omówieniu w grupie. Nauczyciel pyta na zakończenie o wrażenia, trudności w wymyśleniu elementów składowych.
Ćwiczenie 2.
Tytuł: Kontrakt.
Cele: Uczenie obowiązkowości, odpowiedzialności za swoją pracę i powierzone obowiązki
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie.
Pomoce: Kartki, długopisy, szary papier, pisaki
Aranżacja przestrzeni: samodzielna praca w wybranym miejscu, ćwiczenie w kręgu.
Przebieg ćwiczenia: Uczniowie opisują zwięźle – w punktach – co chcieliby zawrzeć w kontrakcie. Potem wspólnie omawiają swoje pomysły i zapisują najważniejsze w formie zbiorowego kontraktu.
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Uczniowie czytają swoje odpowiedzi, a następnie wybierają te, które wydają im się najodpowiedniejsze
 Pytania i zagadnienia do podsumowania lekcji:
Czy odkryłeś coś dzięki dzisiejszemu ćwiczeniu?
Czy jesteś zadowolony ze swoich dzisiejszych pomysłów?
 
II. Pytania i dyspozycje do rozgrzewki:
- Jakie urządzenia wykorzystujecie na co dzień?
- W których zadaniach, czynnościach przydałaby się wam znajomość nowoczesnej techniki?
Temat: Poznajemy nowe technologie i ich użyteczność w poznawaniu naszej parafii.
Główne pojęcia mini-wykładu: aparat fotograficzny, GPS, dalmierz, krótkofalówka, dyktafon, pendrive, skaner.
Opis ćwiczenia:
Ćwiczenie 1.
Tytuł: Jak używać krótkofalówki?
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: krótkofalówki, instrukcja obsługi
Aranżacja przestrzeni: praca w kręgu
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Do czego przyda się krótkofalówka w życiu codziennym?
Ćwiczenie 2.
Tytuł: Używamy krótkofalówek w terenie.
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: krótkofalówki
Aranżacja przestrzeni: praca terenie
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Jakie są wasze wrażenia po zajęciach praktycznych?
Ćwiczenie 3.
Tytuł: Jak używać dalmierza?
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: dalmierz, instrukcja obsługi
Aranżacja przestrzeni: praca w kręgu
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Do czego przyda się dalmierz w życiu codziennym?
Ćwiczenie 4.
Tytuł: Używamy dalmierza w terenie.
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: dalmierz
Aranżacja przestrzeni: praca terenie
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Jakie są wasze wrażenia po zajęciach praktycznych?
Ćwiczenie 5.
Tytuł: Jak używać aparatu fotograficznego?
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: aparat fotograficzny, instrukcja obsługi
Aranżacja przestrzeni: praca w kręgu
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Do czego przyda się aparat fotograficzny w życiu codziennym?
Ćwiczenie 6.
Tytuł: Używamy aparatu fotograficznego w terenie.
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: aparat fotograficzny
Aranżacja przestrzeni: praca terenie
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Jakie są wasze wrażenia po zajęciach praktycznych?
Ćwiczenie 7.
Tytuł: Jak używać dyktafonu?
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: dyktafon, instrukcja obsługi
Aranżacja przestrzeni: praca w kręgu
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Do czego przyda się dyktafon w życiu codziennym?
Ćwiczenie 8.
Tytuł: Używamy dyktafon w terenie.
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: dyktafon
Aranżacja przestrzeni: praca terenie
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Jakie są wasze wrażenia po zajęciach praktycznych?
Ćwiczenie 9.
Tytuł: Jak używać skanera?
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: skaner, instrukcja obsługi
Aranżacja przestrzeni: praca w kręgu
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Do czego przyda się skaner w życiu codziennym?
Ćwiczenie 10.
Tytuł: Używamy skanera.
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: skaner, materiały do skanowania, komputer
Aranżacja przestrzeni: praca przy stanowiskach komputerowych
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Jakie są wasze wrażenia po zajęciach praktycznych?
Ćwiczenie 11.
Tytuł: Jak używać pendrivea?
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: pendrive, instrukcja obsługi
Aranżacja przestrzeni: praca w kręgu
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Do czego przyda się krótkofalówka w życiu codziennym?
Ćwiczenie 12.
Tytuł: Używamy pendrivea.
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: pendrive, komputer
Aranżacja przestrzeni: praca przy stanowiskach komputerowych
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Jakie są wasze wrażenia po zajęciach praktycznych?
Ćwiczenie 13.
Tytuł: Jak używać GPS?
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 30 minut – ćwiczenie, 15 minut – omówienie
Pomoce: GPS, instrukcja obsługi
Aranżacja przestrzeni: praca w kręgu
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Do czego przyda się GPS w życiu codziennym?
Ćwiczenie 14.
Tytuł: Używamy GPS.
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Czas trwania: 2 razy po 45 minut – ćwiczenie, 45 minut – omówienie
Pomoce: GPS, komputer
Aranżacja przestrzeni: praca przy stanowiskach komputerowych, praca w terenie
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności urządzenia
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Jakie są wasze wrażenia po zajęciach praktycznych?
Pytania i zagadnienia do podsumowania lekcji: Co myślicie o przydatności ostatnich zajęć?
 
III. Pytania i dyspozycje do rozgrzewki:
- Jakie programy komputerowe wykorzystujecie na co dzień?
- W których zadaniach, czynnościach przydałaby się wam znajomość nowoczesnej techniki?
Temat: Poznajemy nowe programy komputerowe i ich użyteczność w poznawaniu naszej okolicy.
Główne pojęcia mini-wykładu: programy do obróbki materiału zdjęciowego, filmowego, dźwiękowego.
Opis ćwiczenia:
Ćwiczenie 1.
Tytuł: Jak używać XnView?
Cele: zapoznanie z zasadami działania, użytkowania i przydatności oprogramowania
Czas trwania: 4 razy 45 minut, 45 minut na omówienie i prezentację pracy
Pomoce: komputer, zdjęcia
Aranżacja przestrzeni: praca przy stanowiskach komputerowych
Przebieg ćwiczenia: uczniowie zaznajamiają się z zasadami działania, użytkowania i przydatności oprogramowania
Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: Do czego przyda się XnView w życiu codziennym?
Pytania i zagadnienia do podsumowania lekcji: Co myślicie o przydatności ostatnich zajęć?
 
IV. Pytania i dyspozycje do rozgrzewki:
- Jak chcielibyście ustalić trasę wycieczki?
- Jak należy się zachowywać podczas wycieczki?

Temat:Zbieramy materiały - wycieczka.
Główne pojęcia mini-wykładu: materiał filmowy, zdjęciowy, dźwiękowy
Opis ćwiczenia:
Ćwiczenie 1.
Tytuł: Wycieczka.
Cele: zbieranie materiału filmowego, zdjęciowego, dźwiękowego
 
Czas trwania: 3 razy po 45 minut – ćwiczenie, 45 minut – omówienie
Pomoce: GPS, krótkofalówka, aparat fotograficzny, dalmierz, dyktafon
Przebieg ćwiczenia: uczniowie wykorzystują w praktyce działanie, użytkowanie i przydatność urządzeń
Pytania i zagadnienia do podsumowania lekcji: Jakie są wasze wrażenia po zajęciach praktycznych? Czy jesteście zadowoleni z jakości i ilości zebranego materiału? Co myślicie o przydatności ostatnich zajęć?
 
V. Pytania i dyspozycje do rozgrzewki:
- Jak chcielibyście opracować zebrany wcześniej materiał?
- Jakich programów użyjecie do obróbki materiału

Temat:Opracowujemy materiały do folderu.
Główne pojęcia mini-wykładu: materiał filmowy, zdjęciowy, dźwiękowy, folder informacyjny
Opis ćwiczenia:
Ćwiczenie 1.
Tytuł: Obróbka materiałów.
Cele: obróbka materiału filmowego, zdjęciowego i dźwiękowego na potrzeby folderu
Czas trwania:2 razy 45 minut – ćwiczenie, 45 minut – omówienie
Pomoce: zdjęcia, wywiady, informacje tekstowe, programy komputerowe
Przebieg ćwiczenia: uczniowie opracowują materiały do wspólnego folderu reklamującego naszą parafię
Pytania i zagadnienia do podsumowania lekcji: Czy podobała Ci się praca?
Co Ci sprawiło najwięcej przyjemności? Czego nowego dowiedziałeś się o sobie i o swojej parafii?
 
Pytania i zagadnienia do podsumowania: Jakie są wasze wrażenia po zajęciach? Czy jesteście zadowoleni? Co myślicie o przydatności ostatnich zajęć? Czy macie wrażenie, że zrobiliście coś pożytecznego? Komu może się przydać nasz folder?

Ocena projektu: na terenie szkoły oceny dokonuje nauczyciel opiekun zajęć, opiekunowie pozostałych grup i szkolny koordynator projektu, uczniowie dokonują samooceny,

kryteria oceny: zawartość merytoryczna i przydatność prezentowanych prac,

stopień wykorzystania nowoczesnych technologii i urządzeń ICT, samodzielność i oryginalność wykonanych prac.

Ewaluacja: podsumowanie efektów realizacji projektu, a także trzech pozostałych projektów realizowanych w szkole, oraz dostarczenie informacji, które należy uwzględnić planując następne projekty edukacyjne

 

